

Память жива – пока помнят живые...

Уходят, к сожаленью, ветераны –
Для них уже закончилась война.
И не горят на обелисках их награды –
Ни звезды, ни медаль, ни ордена.
Стирает время в памяти их лица,
Фамилии исчезнут – давний срок.
И лишь свеча не позабудет помолиться
За тех, кто нам Отчизну уберег.

Давно отгремели залпы орудий Великой Отечественной войны, но память о ней живет и будет жить в веках, пока мы будем помнить о ней. Мы, внуки и правнуки тех, кому было 20-30 лет в те огненные годы, не дадим прерваться связи времен. Сколько семей не дождалось своих защитников, погибших на полях сражений, а нашей семье повезло, потому что мой прадедушка, Радченко Иван Андреевич, вернулся живой с войны.

Жизнь и судьба моего прадеда – судьба всех людей военного поколения. Они честно жили, беззаветно служили Родине, растили детей, поднимали страну из разрухи и голода. О таких людях нужно всегда помнить и равняться на них. Именно поэтому я хочу поделиться с вами историей жизни одного из достойнейших представителей того времени.

Мой прадедушка – Радченко Иван Андреевич – родился 28 октября 1920 года. До войны закончил Таловскую семилетнюю школу. Затем продолжил обучение в Тарумовской школе до 10 класса. Поступил в Кизлярское педагогическое училище, где познакомился с моей прабабушкой – Астафуровой Марией Андреевной. После окончания училища они получили распределение на работу учителями в село Черняевка Кизлярского района. Отработав положенное время, прадедушка с прабабушкой вернулись в Таловку, где и продолжили свою педагогическую трудовую деятельность.

Здесь и застал их страшный и роковой 1941 год. Грянула доселе небывалая в мире по жестокости и кровопролитию война – Великая Отечественная. Однако, с началом войны прадедушку не сразу призвали в армию. Возможно, по причине того, что педагоги были нужны стране, в то время еще малограмотной, и здесь они могли принести больше пользы.

Летом 1942-го, после окончания учебного года, Ивана Андреевича направили в артиллерийское училище города Орджоникидзе на ускоренные курсы командного состава. Через три месяца ему присвоили звание младшего

лейтенанта и направили сразу на фронт. Для него началась изнурительная, тяжелая и кровавая бойня, которая продолжалась до 9 мая 1945 года.

Прадедуська не очень любил рассказывать об этом периоде своей жизни, поэтому я восстанавливала события по очень скудным первоисточникам.

Сначала Иван Андреевич был назначен командиром артиллерийского орудия, потом – взвода, и, в конце концов, командиром батареи. За время своей войны (почти три года), вместе с повышением в должности, его повышали, естественно, и в звании: и прошел он путь от младшего лейтенанта до капитана артиллерийских войск. За это же время был несколько раз ранен, преимущественно в ноги. Один раз ему даже повезло долечиваться дома, в Таловке. Потом снова – фронт, война.

За заслуги перед Родиной, за проявленное мужество и героизм, Радченко Иван Андреевич был награжден боевыми наградами, среди которых 4 ордена: «Красного Знамени», «Красной Звезды», «Отечественной войны» I и II степеней; и 7 медалей: «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа», «За освобождение Варшавы», «За взятие Праги», «За взятие Берлина» и др.

Война для прадедуськи была закончена во Франкфурте-на-Майне в Германии. Потом он был переведен в городок Наумбург, где и дослуживал, как командирский состав, еще полтора года. Осенью 1945 года офицерам разрешили взять свои семьи в Германию. Прадедуська воспользовался этим и увез с собой жену и сына. После окончания войны прадед еще долго долечивал свои старые, периодически открывающиеся, раны.

После окончания службы Иван Андреевич вернулся в родную Таловскую школу, где вместе с женой работал учителем. Закончил заочное отделение Грозненского педагогического института. Работал директором Таловской средней школы и преподавал историю. Своим ученикам он рассказывал о духе товарищества, преданности Отечеству каждого солдата, защищавшего Родину. Иван Андреевич закончил свой трудовой и жизненный путь в возрасте 55 неполных лет. Очевидно, война все же догнала его через последствия ранений и военных невзгод. В 2025 году исполняется 80 лет со дня Великой Победы, 105 лет со дня рождения моего дедушки и 50 лет со дня смерти боевого командира Красной Армии, капитана артиллерийских войск и достойного жителя села Таловки – Радченко Ивана Андреевича.

Мои прадедушка и прабабушка вырастили четверых сыновей, троих внуков. Они не считали свою жизнь подвигом также как и все поколение тех суровых лет, хотя отдали Победе все, что могли, и даже больше. В мирное время, как и на войне, добросовестно трудились до конца своих дней.

Я думаю, что мы должны не только помнить имена и подвиги участников той страшной войны, но и совершать вдвое больше добрых дел за тех, кто не успел их сделать, положив свои жизни в боях за Родину. Участников Великой Отечественной войны становится все меньше и меньше с каждым годом. Что мы, внуки и правнуки, можем сделать для них? Уважать, оберегать, помогать тем, кто рядом. Свято чтить память ушедших, чтобы слава их подвигов не померкла в веках.